

超声波

政商关系不是特殊的关系,而是政府与人民关系的一部分

政商关系要正常化不要特殊化

□时事评论员 刘洪波

博鳌亚洲论坛今年的一个分论坛,专谈政商关系。

任何话题,都是有各种谈法的,政商关系自不例外。总结性谈话、反思性谈话、前瞻性谈话、批判性谈话、建设性谈话、实然性谈话、应然性谈话,大不相同。

这个分论坛的题目是“政商关系新生态:君子之交相忘于江湖”,谈话就基本定了,就是建设性谈话,而且目标也明确:君子关系,相忘于江湖。

不过,这目标本身是有难度的。“君子之交相忘于江湖”,勾连了两个语言典故,意思很不相同。“君子之交”后面是“淡如水”,“相忘于江湖”的前面是“相濡以沫”。君子之交淡如水,却往往相互牵连,而非相忘于江湖。

果然,论坛上谈起政商关系来,就不能围绕“相忘于江湖”了。外经贸部原副部长龙永图就认为,政商肯定要建立“比较亲密”的关系,政府有大量的资源,比如土地是属于国家的,企业家不找政府,问题解决不了。新加坡国立大学东亚研究所所长郑永年认为,政要靠商发展经济,日韩大企业都是政府大力支持发展起来的。企业家则表示政商关系必须要有,没有企业的发展地方怎么能够繁荣。

可见,虽然分论坛定了“君子

之交相忘于江湖”的题目,谈起来却既不是讲“淡如水”,又不是讲“相忘于江湖”,而是双方要密切,要紧密。

分论坛为何没有把题目定成“君子之交淡如水”,也没有定成“相濡以沫,不如相忘于江湖”,而是各取半句,这是我感到疑惑的地方。是担心“淡如水”太淡了吗?或者是担心君子们联系起来后不能相忘吗?既要有亲密关系,又要相忘于江湖,好微妙。

政商关系为何要设分论坛呢?反腐暴露了大量官商勾结、以权谋私的问题,“种种负面的政商关系让人们”对政商关系存在本身产生了疑虑,“现在讲政商关系光讲负面的一面”,“如何建立经济新常态下的新型政商关系亟待破题”。

旧型政商关系勾肩搭背、称兄道弟,早已人所共知,去年以来反腐加力,暴露出来的是这种关系的深度和广度。反腐加力后,据说又产生了政商“背对着背”的现象,互不作为。媒体说,为了避免“负责任”“受牵连”,一些官员对企业家避而不见,不接电话,不批文件,搞“软拒绝”,走向了怕政懒政的另一极端。

旧型政商关系“有作为”而负面,新型政商关系要有作为而不负面,于是探讨。分论坛上发出的声音,都在强调政要服务商,支持商。媒体说,要“在权力监督和制度保障之下,大胆为企业办事,大胆

跟企业打交道,为推动企业良好发展履行应尽之责”。大致上说,我觉得也是不错的。

只是,我认为政商之间还是有界限的,还是要“淡如水”才好。“市场在资源配置中起决定性作用和更好发挥政府作用”,还是要统一,而不要搞成商界一会儿叫“让市场决定”,突然又呼吁“政商亲密关系”,政府则一会儿要少管企业的事,忽然又要帮企业排忧解难。政府应该做的是建立良好的市场环境、法治环境,而不是帮企业去拿资源占市场。

政府服务人民,包括各阶层、各方面的民众。对企业之间、劳资之间、公民之间都应该采取公平公正的态度,而不是企业跟企业不一、资方与劳方不一、公民与公民不一、创业者跟创业者不一;不是企业家呼吁政商亲密,政府就去亲商,而忽视劳动者或者普通民众。那不是什好事。以权获利不可取,站在资本一边而不获利也不可取。政府需要去除懒政和恶政,商界需要去除靠权力获利的思维。懒政、怠政不可取,恶政、陋政也不可取。

政商关系不是特殊的关系,而是政府与人民关系的一部分。某种程度上,应当把商界对一些官员不作为的感受,视为一部分民众对部分官员的感受,其避责不为的表现,是作用于全体人民而非几个企业家。



钱列阳

这几年里,自杀的涉案官员远比被判死刑的要多。

——铁道部原部长刘志军的辩护律师钱列阳称,贪官并不怕死,死刑对于贪官来说并不是最严酷的刑罚,最有震慑性的预防手段。

直接引语

33个市级公墓的综合骨灰存放量还可以满足50年的需求。

——北京市殡葬协会副会长姜晓刚表示,北京“墓地紧张”的说法并不存在。

阿里巴巴只需要做102年就够了。

——在湖畔大学开学典礼上,马云称湖畔大学要办300年。

我非常高兴看到“国人去日本买马桶盖”这样一条新闻。

——央视主持人白岩松称国人出国购物,会督促大陆很多企业提升产品品质。

我们是在拍马屁,但是在拍全国人民的马屁。

——教育部体卫艺司司长王登峰否认搞校园足球是在拍中央领导人的马屁

靠鼓掌来锻炼身体,手上有许多穴位。

——外交部前部长李肇星称,参加会议都很累,鼓掌可以锻炼身体。

愤怒的爆竹声好像成了雅安人民的语言,让我痛不欲生。

——因贪腐被判刑的雅安市委原书记徐孟加称自己“亏欠这座城市和这里的人民”。

有一天我会做件震惊整个行业的事情,那样所有人都会知道并且记住我的名字。

——涉嫌故意操控德国之翼空客A320飞机撞山坠毁的副驾驶卢比茨的前女友向德国媒体透露,卢比茨去年曾对她说过上述的话。

微博评报



(上周星期柒新闻周刊封面)

“微博评报”征集启事

“星期柒新闻周刊”已经启动“微博评报”,欢迎读者、微友,就周刊中包括调查、纵横深在内的任意栏目下的报道进行评点。字数限140字以内。评点文字在新浪微博上发出时,请@星期柒新闻周刊,我们将在下期周刊中选择刊登,一经采用即付微酬。

只要“脑洞大开”,不愁没有机会

回应《像电影一样去生活》(3月22日柒周刊封8、9版)

一款有情怀的摄影社交APP——“足记”诞生了,它让网络时代的人们很容易地走进了银幕,仿佛可以像电影一样生活。精致、精美、梦幻,它满足现代人的心理需要,走红也就很自然了。在当下无论做什么事情,只要肯创新,只要以人为本,就有可能出现属于你的机会。

@佛战成圣6666

只有打“透明牌”,老百姓才会信你

回应《公路巨亏与否不能由着交通部门打算盘》(3月22日柒周刊封3版)

每当收费公路爆出巨亏新闻时,很多人都不信,因为一些收费公路的管理太不透明了。收了多少钱?收的钱用到了哪里?往往是一笔糊涂账。而形成鲜明对比的是,一些公路企业员工的天价年薪,让公众着实看不懂。公路部门只有打“透明牌”,才能化解老百姓“老不信”的怪圈。

@方盛换热器

想踢球是好事,但得有地方踢才行

回应《南京足球的民间力量》(3月22日柒周刊封4、5版)

南京足球的民间力量让人感动,但私人自费修建足球场挺让人悲哀。一方面群众有积极锻炼的要求,另一方面,体育设施却短缺严重。希望各地充分整合和利用好大中小学的体育设施资源,提高体育设施使用率,以满足广大公民就近、便捷地参加体育健身的需求。

@修养心性-治国齐家

发展经济,让子女回到老人身边

回应《脆弱的空巢:他们只有孩子和土地》(3月22日柒周刊封10、11版)

空巢老人肯定是脆弱的,他们守着弱小的孩子和贫瘠的土地,养老、医疗等好多方面都成问题。空巢现象的产生,是社会经济发展的产物。要解决这一问题,关键还得靠发展经济,以实现劳动力的就地就近转移。在此之前,子女、国家及社会都有义务为缓解空巢问题做出自己的努力。

@太理想不可触

权微声音



@新华视点

http://weibo.com/xinhua视点

治理红顶中介要有时间表

全国环保系统环评机构2016年年底全部退出建设市场,引发公众对红顶中介的再次讨论。红顶中介破坏正常市场秩序,同时是权力寻租高发地带,治理红顶中介其好处毋庸赘言。当下,治理红顶中介应该是各地区、各行业改革重要任务,除喊口号表决心外,还应像此一样列出明确改革时间表。3月25日 23:19



@人民日报

http://weibo.com/rmrb

规划短视,则建筑短命

为建地铁,拆掉人行天桥,似乎合情合理。但是,建了拆、拆了建,多少公帑灰飞烟灭?规划短视,必然造成建筑短命。如果权力任性,如果慷国家之慨,更会滋生“崽卖爷田不心疼”的败家子作风。规划须科学,用权须谨慎,别糟蹋纳税人的血汗钱!

3月26日 22:27

@央视新闻-评论



http://weibo.com/cctvpinglun

“僵尸”网站,有了等于没有

“僵尸”网站你碰到过吗?国务院办公厅日前部署对全国政府网站开展首次普查。解决一些政府网站存在的群众反映强烈的“不及时、不准确、不回应、不实用”等问题。有了公开平台没有实质内容,群众不需要“空花瓶”。“持之以恒”更能展现政府的公信力和透明公开的决心。莫让渠道成“摆设”。

3月24日 20:02

@中国青年报



http://weibo.com/chinayouthdaily?from=myfollow_all

对动物最好的保护是别打扰它们

湖南卫视《奇妙的朋友》节目被指责其实是在伤害动物。珍妮·古道尔博士曾告诫说,保护动物的一个最基本的原则就是,不要打扰动物。古道尔提出的第二个原则是,尽管人可以进入动物群体与其保持亲密接触,但这是一种人适应动物而非动物适应人的过程。

3月25日 19:30

新浪认证

本栏目文字均来自新浪微博,部分微博标题为本版编辑添加